
ATA Nº 015/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 26/06/2017. 

Aos vinte e seis dias do mês de junho do ano de dois mil e dezessete, ás 18 

horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos) reuniram-se em Sessão 

Ordinária nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, os seguintes 

Edis: ADRIANO RODRIGO MATTGE, ADEMAR JACÓ HAHN, 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, AUGUSTO JULIANO LISKA, IRNO 

LAVALL, MARCIO HOWE, MARCIO PINTO DA SILVA, PAULO 

LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ VIEIRA. Verificando o número legal de 

Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária 

realizada no dia 12/06/2017, sendo aprovada por unanimidade. Dando 

continuidade à Sessão, realizou-se a leitura dos expedientes recebidos do 

Executivo Municipal: Of. nº 262/2017 – Encaminhamento de Projetos de Lei; 

P. de Lei nº 033/2017 - “Cria Taxa de Permissão de Uso de Espaço do Ginásio 

Municipal POLIVAR, e dá outras providências”; P. de Lei nº 034/2017 - 

“Dispõe sobre o Sistema Único de Assistência Social do Município e dá outras 

providências. ”; P. de Lei nº 035/2017 - “Adota o Diário Oficial dos Municípios 

do Estado do Rio Grande do Sul, instituído e administrado pela FAMURS, 

como veículo oficial de publicação dos atos normativos e administrativos do 

município de Victor Graeff. ”; P. de Lei nº 036/2017 - “Retira afetação de Bem 

de Uso Especial, declara de Uso Dominical e autoriza alienação do Imóvel e 

dá outras providências. ”; P. de Lei nº 037/2017 - “Dispõe sobre a inspeção e 

fiscalização dos produtos de origem animal no município de Victor Graeff, cria 

o Serviço de Inspeção Municipal – S.I.M. e dá outras providências. ”. Logo 

após foi feita a leitura dos expedientes recebidos de diversos: Of. Circular nº 

030/2017 – Comissão de Assuntos Municipais; Of. nº 001/2017 – C.E.I. - 

Comissão Especial de Inquérito; Of. nº 072/2017 – Gabinete Dep. Missionário 

Volnei; Convite- DPM Educação; Ofício – Icâmaras; E-mail – Cartório 

Eleitoral; Propaganda – Capacitar e Conhecimento. Depois disso, foi realizada 

a Leitura dos Expedientes Expedido pelos vereadores: Of. nº 158/2017 – 

Executivo Municipal; Of. nº 159/2017 – Executivo Municipal; Of. nº 160/2017 

– ACIVG; Of. nº 161/2017 – Secretaria de Saúde e Assistência Social; Of. nº 

162/2017 – SEBRA; Of. nº 163/2017 – 6ª Coordenadoria Regional da Saúde;  

Of. nº 165/2017 – Executivo Municipal; Of. nº 166/2017 – Sr. Marcos R. Petry; 

Of. nº 167/2017 – Juiz de Direito da Comarca de Não-Me-Toque; Of. nº 

168/2017 – Promotor de Justiça da Comarca de Não-Me-Toque; Of. nº 

169/2017 – Comissão Especial de Inquérito – C.E.I.; Of. nº 170/2017 – 

Executivo Municipal de Tio Hugo; Of. nº 171/2017 – Poder Legislativo de Tio  
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Hugo. Logo após, dando continuidade com a Sessão, foi feita a leitura dos 

expedientes apresentados pelos vereadores, são eles: - Requerimento nº 

045/2017, de autoria dos vereadores, Ver. ADRIANO R. MATTGE e Ver. 

MARCIO HOWE, que “ Requerem à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviado expediente ao Executivo 

Municipal, e dele ao órgão competente (COMPAQ e a Secretaria da Saúde), 

no sentido de encaminhar relatos e depoimentos de pacientes, que passaram 

por mau atendimento médico com a Ginecologista Grazieli Sassi.”. Os Edis 

justificaram o presente requerimento em plenário. O requerimento foi aprovado 

por unanimidade; -Requerimento 049/2017, de autoria do Ver. ADRIANO R. 

MATTGE que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e 

se aprovado for, que seja enviado um expediente ao Executivo Municipal, no 

sentido de solicitar ao mesmo, informações referentes as respostas dos pedidos 

realizados pelos Vereadores e Vereadora desta Casa de Leis. Além disso, 

solicita saber, quais foram os Projetos de Leis de autoria do Executivo 

Municipal, que foram rejeitados pelo Poder Legislativos, que estão 

prejudicando os trabalhos da administração municipal.”. O Edil justificou o 

presente requerimento considerando que as últimas respostas, dos pedidos dos 

Edis desta Casa de Leis, foram referentes a Sessão Ordinária do dia 24 de Abril 

de 2017, conforme solicitadas através do Ofício nº 121/2017.  Logo, os pedidos 

realizados através dos ofícios: nº 134/2017; nº 148/2017 e nº 159/2017, não 

foram respondidos até o momento. Além disso, acredita ser importante saber 

se algum Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, que foi rejeitado 

pelo Poder Legislativo prejudicou os trabalhos da administração, se sim, 

solicita saber quais foram prejudicados. Também deu maiores justificativas em 

plenário. O requerimento foi aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

050/2017, de autoria de todos os vereadores, sendo eles: Ver. ADEMAR J. 

HAHN, Ver. ADRIANA T. M. NEUHAUS, Ver. ADRIANO RODRIGO 

MATTGE, Ver. AUGUSTO J. LISKA, Ver. IRNO LAVALL, Ver. MARCIO 

HOWE, Ver. MARCIO P. DA SILVA, Ver. PAULO L. GODOI, Ver. 

VALDIR J. VIEIRA, que “Requerem à Mesa Diretora, seja enviada uma 

Convocação, nos termos do art. 185 e seguintes do regimento Interno do 

Legislativo, ao Secretário Sr. Norberto Machado de Souza para que o mesmo 

compareça na Sessão Ordinária do dia 10 de julho de 2017, as 18h00min, para 

dar esclarecimentos acerca de suas atividades.” Nas ponderações justificaram 

o presente requerimento nas prerrogativas dos Vereadores, aos quais é dado o 

direito de requerer esclarecimentos aos Secretários Municipais acerca de suas  
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atividades a frente de suas respectivas Secretarias, no caso do Secretário 

Norberto Machado de Souza, requer-se que o mesmo teça esclarecimentos 

acerca dos seguintes fatos: a) Situação do maquinário da Secretaria 

Municipal de obras: Existem máquinas com problemas? Quais são estas 

máquinas? O que está sendo feito para solução dos problemas? Há falta de 

recursos para a devida manutenção dos equipamentos? A deterioração dos 

mesmos é devido ao uso normal, excessivo ou mau uso? b) Situação das 

Estradas Municipais: Porque há lentidão na recuperação das estradas? Existe 

um cronograma para recuperação das estradas? Quem define as prioridades na 

recuperação das vias? Também deram maiores justificativas em plenário. O 

requerimento foi aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 051/2017, de 

autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que “Requer à Mesa Diretora, depois 

de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviado um expediente 

ao Executivo Municipal, no sentido de solicitar informações referentes ao 

Anteprojeto encaminhado pelo Legislativo, de minha autoria (Ver. ADRIANO 

R. MATTGE), que “Institui a Ficha Limpa no município de Victor Graeff/RS.” 

” Nas ponderações o Edil justificou o presente requerimento considerando que 

foi encaminhado ao Executivo Municipal o Anteprojeto de Lei nº 002/2017 de 

minha autoria (Ver. Adriano R. Mattge) que, “Institui a Ficha Limpa no 

município de Victor Graeff/RS.”, e até o momento não foi obtida nenhuma 

resposta da situação do mesmo. Portanto solicito o presente requerimento, com 

o objetivo de ser informado, qual foi a decisão tomada pelo Prefeito Municipal, 

referente ao Anteprojeto de Lei em questão. Ainda deu maiores justificativas 

em plenário. O requerimento foi aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

052/2017, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviado 

um expediente ao Executivo Municipal, no sentido de solicitar informações 

referentes ao andamento da construção do Ginásio, ao lado da EMEI. Cantinho 

do Amor.” O Edil justificou o presente requerimento considerando que o 

objetivo do requerimento em questão é sanar dúvidas, referentes ao andamento 

da construção do Ginásio, pois a certo tempo não houve trabalhos naquele 

local. Busca-se saber, pelo qual motivo a obra está parada, e se possui data 

prevista para retornar aos trabalhos. Ainda deu maiores justificativas em 

plenário. O requerimento foi aprovado por unanimidade; - Requerimento nº 

053/2017, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviado 

um expediente ao Executivo Municipal, no sentido de solicitar ao mesmo se  
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foi encaminhado a documentação necessária para habilitar a Prefeitura 

Municipal ao Projeto da Lei Pelé. ” Justificou o presente requerimento 

considerando que a data prazo para a entrega da documentação é 08 de Julho 

de 2017, que é de suma importância participar desse Edital de Concurso, que 

faz parte do Programa de Desenvolvimento do Esporte e Lazer/RS, onde serão 

disponibilizados R$3,8 milhões para quatro categorias, sendo elas: aquisição 

de material esportivo, organização de eventos, projetos sociais e construções 

de academias ao ar livre. Também deu maiores justificativas em plenário.  O 

requerimento foi aprovado por unanimidade; - Requerimento nº 054/2017, de 

autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, juntamente com o Ver. MARCIO P. 

DA SILVA, que “Requerem à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário 

e se aprovado for, que seja enviado um expediente Sr. Clair Tomé Kuhn, 

presidente da EMATER, no sentido de sugerir que seja realizado um Seminário 

de Leite em nossa Região.”. Justificaram o presente requerimento 

considerando que o objetivo do mesmo é sugerir que seja realizado um 

Seminário sobre o Leite em nossa região, para tratar principalmente sobre a 

organização dos produtores, uso de melhores tecnologias na produção de leite 

e possibilidade de industrialização da produção no próprio município para 

agregar valor e aumentar arrecadação municipal.  Ainda os Edis deram maiores 

justificativas em plenário.  O requerimento foi aprovado por unanimidade; – 

Requerimento nº 055/2017, de autoria do Ver. PAULO L. GODOI, que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, 

que seja enviado ofício ao Executivo Municipal, via Secretaria Municipal de 

Obras, com ciência ao Setor de Engenharia do Município, visando definir e 

proceder na realização do trabalho no prolongamento da Rua João Augustin, 

acima da Avenida Independência, onde a dificuldade de acesso dos moradores 

daquela região é eminente”. Justificou o presente requerimento, considerando 

que aquele trecho da rua não tem calçamento e esta em “chão batido”, cheio de 

valetas e capoeiras, trazendo assim enormes prejuízos, desconforto e vários 

transtornos as cinco famílias que residem naquele local e as doze famílias que 

residem na quadra da Rua João Augustin, logo abaixo dessa, naquela região da 

cidade. Ainda deu maiores justificativas em plenário. O requerimento foi 

aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 056/2017, de autoria do Ver. 

PAULO L. GODOI, que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviado ofício ao Executivo Municipal, 

via Assessoria Jurídica do Município, para que seja enviada uma cópia da 

Sindicância que apura a falsificação de uma assinatura em relatório do Setor  
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de Controle Interno do município”. Na mesma linha de pensamento justificou 

o presente requerimento, considerando a gravidade da situação e também o fato 

de ter me comprometido, em meu depoimento na Polícia Civil local, há 

informar o resultado da Sindicância para que seja anexado a investigação que 

corre em paralelo na Delegacia Civil. Também deu maiores justificativas em 

plenário. O requerimento foi aprovado por unanimidade. Em seguida abriu-se 

o espaço para os pedidos verbais, onde os Edis fizeram os seguintes pedidos: -

Pedidos da Verª. ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS: -Solicita ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Obras, melhorias no trecho entre o acesso a 

propriedade do Sr. Albano Gniech até a propriedade da Sra. Anigrid dos 

Santos; -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, revisão na 

estrada em frente a propriedade do Sr. Alceu Schuster. Considerando que os 

trabalhos já foram feitos naquele local, solicitou uma nova atenção no que 

tange a largura daquela estrada. No mesmo sentido, solicitou também uma 

revisão na estrada em direção a propriedade do Sr. Nei Sossmeier, entre o 

trecho da propriedade do Sr. Ingbert Schultz, até a ponte de Arroio Grande, 

pois o trabalho que foi realizado naquele local não obteve melhorias; -Solicita 

ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, informações, se está sendo 

usada ou não a roçadeira de barranco. Se sim, solicitou que seja realizado uma 

limpeza desde a propriedade do Sr. Albano Neuhaus até a propriedade Sra. 

Locadia Althaus; -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, 

que seja realizado uma revisão geral nas estradas do Faxinal, e recomendou 

que seja realizado bons trabalhos quando feito. -Pedido do Ver. VALDIR JOSÉ 

VIEIRA: -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, colocação 

de duas cargas de pedra, com patrola e rolo para compactar, em frente a 

Borracharia do Matheus Backes. -Pedido do Ver. MARCIO PINTO DA 

SILVA: -Reforça o pedido ao Executivo Municipal, via Secretaria de obras, 

referente aos bueiros na propriedade da Sra. Ilse Finger, juntamente com a 

propriedade do Sr. Rodrigo Althaus. -Pedido do Ver. PAULO LOPES GODOI: 

-Reforça o pedido ao Executivo Municipal, referente ao estudo dos 

calçamentos de nosso município, pois em alguns lugares os paralelepípedos 

estão soltando e em outros locais está abrindo buracos. Cita como exemplo: 

acessos ao Bairro Planalto, descida próxima ao Escritório Escher, 

proximidades do Banco do Brasil, proximidades da Cotrijal, entre outros. -

Pedido do Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA: -Solicita ao Executivo 

Municipal, informações referentes aos pedidos feitos pelos vereadores desta 

Casa de Leis. A dúvida seria, sobre qual pedido tem mais importância, o Pedido  

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 015/2017 – De 26/06/2017. 

Verbal, ou o pedido feito através de Requerimento. - Pedidos do Ver. IRNO 

LAVALL: -Solicita ao Executivo Municipal, uma atenção nas placas de 

sinalização dos quebra-molas em frente ao Bolão de Linha Jacuí; -Solicita ao 

Executivo Municipal, limpeza ou roçada na beira da estrada, logo após a 

Comunidade Evangélica de Linha Jacuí no sentido a Mormaço, pois está 

atrapalhando a visibilidade dos que ali trafegam. - Pedido do Ver. MARCIO 

HOWE: -Solicita a Mesa Diretora da Câmara de Vereadores, que seja enviado 

ao Juiz da Comarca de Não-Me-Toque e também ao Presidente da ACINT-

Associação Comercial e Industrial de Não-Me-Toque, um expediente com 

cópias da Lei das Feiras Itinerantes, que “Estabelece as normas para instalação 

de feiras ou promoções de vendas de produtos, com caráter transitório de 

qualquer natureza no município de Victor Graeff e dá outras providências. ”. - 

Pedidos do Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE: -Solicita informar o 

Executivo Municipal, que não serão mais recebidos os Projetos de Lei que 

consta o Preambulo (“CLAUDIO AFONSO ALFLEN, Prefeito do Município 

de Victor Graeff-RS, Estado do Rio Grande do Sul, no uso de atribuições que 

lhe são conferidas pelo Artigo 63 da Lei Orgânica Municipal, Faz saber a todos 

que a Câmara de Vereadores aprovou, e eu Sanciono e publico a seguinte 

Lei:”). Considerando que foram esses os pedidos feitos pelos Vereadores, 

abriu-se o espaço do Pequeno Expediente, onde o único inscrito foi o Ver. 

ADRIANO R. MATTGE que diz ter pedido este espaço para comunicar aos 

colegas, que está encaminhando, juntamente com o Ver. MARCIO P. DA 

SILVA, 3 (três) propostas ao estado, a nível federal. As propostas estão 

cadastradas no SICONV (Portal de Convênios) para adquirir recursos através 

do programa via Ministério de Agricultura, Pecuária e Abastecimento. O 

Vereador, diz aos colegas que se algum deles tem algum Deputado amigo, que 

possa dar uma força a respeito dessas 3 (três) propostas, sendo elas: -

Recuperação de Estradas Vicinais, no valor de R$270.000,00 (Duzentos e 

setenta mil reais); -Aquisição de Patrulha Agrícola, avaliado mais ou menos 

em R$270.000,00 ( Duzentos e setenta mil reais); -Aquisição de Máquinas e 

Equipamentos Rodoviários, neste caso um pedido de um Rolo Compactador, 

no valor aproximadamente e de R$450.000,00 (Quatrocentos e cinquenta mil 

reais). Ainda explica que irão entregar as propostas em mãos ao Deputado 

Marcio Biolchi na próxima quarta-feira, e reforça ao pedido aos vereadores se 

algum deles tiver contato deputados amigos, que possam contribuir nessa 

questão, que vem a somar para o município. Diz ter esperança em conseguir, 

pois o município já está a um bom tempo sem um deputado olhar para nós.  
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Foram essas as colocações do Edil no espaço do Pequeno Expediente. Em 

seguida abriu-se o espaço da Tribuna, onde estava inscrita a Sra. ROSEMARI 

S. MUNEROLI que começou seu pronunciamento dizendo que não está ali 

com o objetivo de ensaiar para ser vereadora, ou algo do tipo, mas sim porque 

muitas pessoas questionavam a mesma para que ela usasse esse espaço para 

falar sobre esse assunto. Então da Boa noite a todos, e diz que podem ficar bem 

à vontade em gravar a fala dela se for da vontade de alguém. E em seguida quer 

deixar bem claro que não é nenhuma magoa pessoal com a pessoa do Sr. 

MARCOS R. PETRI, por ter sido transferida de Victor Graeff, até porque, 

quatro anos depois ela deixou tudo isso de lado para fazer uma campanha 

vitoriosa. Porém conta que na última eleição, já sabedora de muitas coisas 

sobre a pessoa dele, ela já não conversava mais com ele, e nem ficava no 

mesmo lugar, pois sempre disse que preferia perder as eleições do que depois 

não ter coragem de olhar para as pessoas. Feito essas colocações ela diz “Hoje 

venho ocupar esse espaço, em nome de muitas pessoas, especialmente de 

mulheres e homens de bem desse município, que gostariam de falar, mas ficam 

constrangidos, inibidos, e por que não dizer, com medo, de expressar toda a 

tristeza, indignação e vergonha frente aos acontecimentos narrados na ata de nº 

13, na sessão histórica de 22 de maio, pela Verª. ADRIANA, onde relata o 

material das degravações feitas pelo promotor de justiça, onde consta o que o 

ex-secretário da saúde MARCOS ROBERTO PETRI, fala com o Dr. IGOR 

GEHLEN, médico de Espumoso, palavras citadas, que conforme a Verª. 

ADRIANA, não são cabíveis nem de se repetir e também o envio de fotos 

íntimas de pacientes no momento mais frágil e vulnerável de qualquer pessoa, 

ou seja momentos de angustia e medo por terem que passar por uma cirurgia. 

E perguntar para cada um dos aqui presentes se a gente já parou para pensar 

sobre isso? E que a gente pense um momento.... Se fosse nós as vítimas, ou 

fosse nossas filhas, a esposa, as netas? O que vocês fariam? Meus Amigos e 

vizinhos, pensem um pouco, não é sobre um filme que estamos comentando, 

acreditem isso aconteceu aqui, protagonizado por pessoas que deveriam zelar 

por nossa saúde. ” Logo após, conta que quando trabalhou na cidade de 

Serafina Corrêa, como Secretaria da Saúde, sempre era cobrado a ética dos 

profissionais. E cita como ética profissional, o exemplo de amizades, onde 

nunca em momento algum soube através de suas amigas, algo em relação a 

saúde de alguém. E então continua dizendo “A minha fala aqui hoje, é 

especificamente sobre esse fato, por que se fosse fazer um resgate de tudo o 

que já sabemos sobre esse ex-secretário, ficaria aqui muitas horas.”. A cidadã  
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também conta que primeiramente pensava que tudo o que ouvia era fofoca, até 

que em um momento, pediram para a mesma, para que ela olhasse a ata, e então 

agradece a Ver. ADRIANA pois foi através da fala dela, que ela teve a certeza 

de que tudo isso era verdade. E então continua seu pronunciamento dizendo “O 

que também está causando indignação nas pessoas é que na sessão do dia 12 

de junho, no P. de Resolução nº 006/2017, que cria e constitui a C.E.I-

Comissão Especial de Inquérito, que as pessoas estão chamando de CPI do 

Marcos Petri, a mesma ter recebido os votos contrários dos vereadores JACÓ 

e MARCIO HOWE. Falar especialmente ao JACÓ e ao MARCIO HOWE, que 

muitas pessoas, pediram para dizer que nesse momento, não  se sentem mais 

representadas. Falar em meu nome particular, que estou triste, pelo voto 

contrário, por ter votado em ti, ter feito campanha, ser meu vizinho, e 

conhecendo o pai e avô amoroso que você é, isso que me deixou triste. E o 

MARCIO, dizer que tinha pensado, e posso ir a pensar voos mais altos de ti, 

isso que me decepcionou, isso eu estou falando, mas também muitas pessoas 

me falaram isso. E que nós esperávamos que vocês dois votassem a favor. 

JACÓ, espero que esse desabafo não abale a amizade e o enorme carinho que 

tenho por toda tua família. Dizer a vereadora ADRIANA, que ela cumpriu 

muito bem a função de vereadora, que muitos confundem com o pedido de 

cargas de brita e colocação de bueiros, embora esses pedidos, as vezes sejam 

necessário, a função primordial do vereador, conforme o portal Brasil, os 

vereadores são os representantes políticos da população, exercendo o poder de 

legislar e fiscalizar as ações do prefeito, vice e secretários. O vereador também 

tem o dever de apurar as infrações político-administrativo dos mesmos e que o 

vereador tem imunidade parlamentar.  Foi isso o que tu fizeste ADRIANA. 

Parabéns e meu perdão por nenhuma vez ter votado em ti. Parabéns e o 

reconhecimento das mulheres e dos homens de bem victorenses. Vereadora 

ADRIANA se você não tivesse falado na câmara, eu ia continuar achando que 

era fofoca intriga da oposição. Ao ADRIANO MATTGE dizer que tu sabes o 

carinho que sempre tive por toda a tua família. Que a tua mãe foi uma irmã que 

eu não tive por muito tempo em Victor Graeff. E então pedir não, não para o 

vereador ADRIANO, mas para o irmão, que essa história não pode passar 

impune. Talvez a minha indignação maior seja por eu ter conhecido a tua irmã 

antes dela nascer. Mas também a minha indignação maior foi ontem quando a 

minha filha me disse “Mãe e se não fosse a CAROL? O que que tu teria feito? 

Eu ia querer o mesmo de ti. Eu não vou pode estar lá, mas eu quero que fique 

registrado isso.”. ” E então ela colocou que também achou que ela estava certa,  
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mas que ela tem muito para aprender, porque talvez, se não fosse a CAROL, 

ela não estaria tão indignada. E fala ao Vereador ADRIANO, que irá cobrá-lo 

como irmão e como amigo, pois sempre teve ao lado da família dele nos 

momentos que eles mais precisaram. Ainda diz ter orado para que a indignação 

dela continue junto com as demais mulheres vitimadas e sugere que seja usado 

o slogan “Mexeu com uma, mexeu com todas”, pois servirá como resposta. 

Ainda disse “ ADRIANA, e quanto a tua vontade inicial de desfilhar-se, ou 

achar que pode ser expulsa do PDT, fui incumbida por muitas pessoas de dizer 

a ti, e a todos os vereadores do PDT, que não tenham medo, que é melhor perder 

as eleições, ou um mandato do que perder a coragem de andar com a cabeça 

erguida. Não se preocupem, o diretório do PDT não é bobo, sabem que não 

perderiam só você ADRIANA, nem só o ADRIANO, eles perderiam com isso 

a maioria na câmara, que junto com vocês iriam muitos eleitores, simpatizantes 

e cabos eleitorais, inclusive eu.”. Justifica dizendo que não sabe se ela é ou não 

importante nas eleições, porém sabe o que faz e continua dizendo “Ainda não 

estamos rompendo com o PDT, tanto que fui incumbida de convidar o Prefeito 

CLAUDIO e o Vice GILMAR, para se fazerem presente hoje aqui, e que liguei 

hoje cedo e fiz o convite através do secretário MARCOS VIEIRA. O PDT que 

tem na sua sigla a palavra democrático, que se baseia na Declaração dos 

Direitos Humanos, e tem o seu manifesto, baseado na democracia e na 

soberania popular, não rompemos ainda por que acreditamos que reconhecer o 

erro é uma virtude. Mas se não pudermos mais nos manifestar, criticar, opinar, 

azar vai ser deles.” Ainda diz que quer continuar votando nos candidatos do 

PDT, pois pensariam que ela estaria loca se fosse fazer campanha para os 

outros partidos que a mandaram embora do município. Mas avisa que só irá 

fazer campanha se puder ir de cabeça erguida nas casas. E que se o Brizola 

estivesse vivo, faria questão de avisá-lo para que o mesmo viesse “puxar a 

orelha” do diretório do PDT. E conclui suas colocações, dizendo “acreditem, 

como esquecemos facilmente das coisas, vamos salvar essa fala da vereadora 

ADRIANA em várias pastas, para não perdermos, vamos imprimir muitas 

cópias, mostrar para nossos vizinhos, amigos e eleitores, vamos assumir nossos 

erros, lembrando sempre que uma “laranja podre, estraga toda a carga ”, e  nas 

eleições de 2020 vamos assumir um compromisso de votar  aonde não estiver 

mais essa pessoa chamada MARCOS ROBERTO PETRI. Isso é por uma 

Victor Graeff mais ética. E a luta continua, que Deus nos abençoe. Essa é nossa 

manifestação. ROSMARI SALETE MUNEROLI com o apoio de várias 

pessoas de bem desse município. ” Finalizado o espaço da Tribuna Livre e  

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 015/2017 – De 26/06/2017. 

considerando que não havia nenhum projeto na casa para votação, seguiu-se 

para o espaço das explicações pessoais onde o primeiro a usar do espaço foi o 

Ver. ADEMAR J. HAHN que primeiramente cumprimenta as pessoas 

presentes no plenário, e diz entender o desabafo da Sra. ROSEMARI 

MUNEROLI, e diz que ela pode ficar bem tranquila que não irá estragar a 

amizade que eles têm, por causa de política. Em seguida quer deixar bem claro 

que na votação do requerimento apresentado para criar a Comissão Especial de 

Inquérito – C.E.I., não consta a questão que a mesma levantou no espaço 

anterior, e que não pode responder pelo que não fez. Diz que a comissão 

investiga vários casos, e que no novo requerimento apresentado, alguns casos 

já foram até retirados pelos vereadores que apresentaram o requerimento. Além 

disso, diz que ele juntamente com o Ver. MARCIO HOWE, e o Ver. PAULO 

L. GODOI foram os indicados como membros para compor a C.E.I., e afirma 

que será tudo investigado, até por que o Ver. PAULO L. GODOI invocou a 

história dele no município, e diz que ele é um cidadão honesto e de bem deste 

município. Mas quer dizer que referente aquela questão ele não pode responder, 

pois ira se exibir de culpa, pois aquela questão sobre o diálogo do Sr. MARCOS 

R. PETRI com o médico em relação as mulheres, ele fica tão indignado quanto 

todos. Então só quer deixar claro, que naquele requerimento em que consta as 

denúncias, onde o mesmo votou contra, não consta essa situação. Em seguida 

o vereador, fala sobre a situação das estradas, e diz ter conversado 

informalmente com o Presidente ADRIANO R. MATTGE em outro momento, 

e diz que tomou uma decisão, em relação a esse assunto que sempre está em 

discussão, e fala que irá tomar uma atitude de ir nesses lugares fazer um 

levantamento, para de certa forma fazer alguma coisa efetivamente. Também 

conta que já esteve em São José do Umbú dando uma olhada e pretende ir para 

o Faxinal e São José da Glória para dar uma olhada “in loco”, e depois da 

mesma forma sugerir aos colegas que façam isso, para dar ciência aos 

problemas maiores que possam ser resolvidos. Em seguida o Edil fala sobre os 

pedidos que ele fez, no sentido de enviar um ofício ao Coordenador Regional 

da Saúde com o objetivo de marcar uma audiência com o mesmo, e diz que um 

mês após ter feito o pedido ainda não recebeu resposta, para discutir juntos a 

questão da regionalização dos partos. Então pede aos colegas, que são da 

Bancada do PMDB que liguem para o Coordenador, para de certa forma ver se 

o mesmo tem disponibilidade de atende-lo. Então conclui que eram essas as 

colocações dele no espaço das Explicações Pessoais. Em seguida, o próximo 

inscrito é o Ver. MARCIO HOWE que de início diz ter ficado surpreso com a  
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exposição, mas diz a Sra. ROSEMARI S. MUNEROLI que a mesma não deve 

se enganar, que as pessoas que votaram a favor dessa resolução, amanhã ou 

depois elas não podem estar manchadas, e a sociedade também perceber o 

porquê dele e o Ver. ADEMAR J. HAHN ter votado contra. Ainda reforça o 

que o Ver. ADEMAR J. HAHN falou, de que esses fatos, não constam no 

requerimento em que ele votou contra, mas ressalta que só o tempo vai dizer, 

e que tem certeza que irão entender, pelo fato de ser pessoas mais inteligentes 

que ele. Além disso ele também diz, que ele não está ali para ficar atacando 

nenhum colega, nenhum vereador, mas que só o tempo irá explicar o que é essa 

C.E.I., quem é o MARCOS R. PETRI, que ele não precisa falar, pois também 

não compactua nem concorda com nenhum desses fatos dele. Logo após diz 

que o vereador não julga, que ele só levanta fatos, mas que embora muitas 

vezes se sai julgando e criando expectativas na comunidade, sendo que não se 

pode fazer isso. Além disso ele diz estar estudando bastante essa questão 

política, para tentar ser o mais transparente e produtivo para a sociedade. 

Também relembra que na Comissão os representantes do PDT é ele e o Ver. 

ADEMAR J. HAHN, porque os outros vereadores não se quiseram fazer 

disponíveis, e que hoje os mais responsáveis por tudo isso, são os dois, 

juntamente com o Ver. PAULO L. GODOI. Também fala que o Requerimento 

nº 031/2017 não é igual ao Requerimento nº 035/2017, pois tinha algumas 

coisas que estaria infringindo, até a questão de exposição de nome de crianças, 

e essa questão foi levantada por ele nessa mesa, e que hoje a resposta está aí, o 

juiz está pedindo. Mas levanta a questão de o ser humano falar o que é bom 

para si mesmo, e que talvez as pessoas não comentaram o motivo dele ter 

votado contra o requerimento, porque várias vezes ele explicou o seu motivo. 

Ainda diz, que talvez na próxima eleição dará para ver que tudo isso está 

justamente desenhado. Em seguida, fala que fez o pedido solicitando que seja 

enviado cópia ao Juiz da Comarca e também ao Presidente da ACINT, porque 

a poucos dias atrás ocorreu uma feira itinerante em Lagoa dos Três Cantos, e 

que o pessoal vem discutindo sobre isso, não entendo o porquê de ter saído essa 

feira lá, sendo que está tendo uma mobilização regional. Então explica que a 

bancada dos deputados estaduais está protocolando uma montagem de um 

projeto junto a FAMURS, e em seguida irão marcar um encontro para ver quais 

as ações serão tomadas a nível municipal, regional e afirma que isso irá se 

tornar realidade, pelo fato de ser criada uma lei estadual. O vereador ainda 

explica, que a questão de mandar a cópia ao juiz, é para que o mesmo tenha 

conhecimento e ciência sobre a nossa lei, já que ele não é obrigado a ter acesso  
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as leis municipais, somente as leis estaduais e federais. Foram essas as 

colocações do Edil. Em seguida o Ver. PAULO L. GODOI usou do espaço 

para falar do andamento da Comissão Especial de Inquérito, e relembra que a 

C.E.I. é em relação a saúde, e não em relação ao Sr. MARCOS PETRI. Coloca 

que a Comissão já se reuniu duas vezes após a última sessão, e que tomaram 

alguns procedimentos, deram início aos trabalhos, fizeram a formação da 

primeira ata, notificaram o Executivo Municipal da abertura da C.E.I, 

notificaram o Sr. MARCOS R. PETRI, e inclusive deram prazos para ele 

apresentar procurador que irá defender ele, prazos para apresentar documentos 

em relação as denúncias, e também prazo para apresentar uma defesa prévia, 

seguindo o rito da C.E.I.. Também explica que foram encaminhados ofícios, 

com o auxílio do Dr. ALBERTO HOFSTAETTER, solicitando tudo o que se 

achava pertinente para a investigação. Além disso fala ao Ver. ADEMAR J. 

HAHN, que quando falou da história do mesmo no município, em momento 

algum quis ofende-lo, somente ele tinha a preocupação pelo fato dos dois 

vereadores que votaram  contra, ser os representantes na comissão, e afirma e 

diz ao presidente que referente aos trabalhos está tudo tranquilo dentro da 

Comissão. Sobre a questão da Sra. ROSEMARI S. MUNEROLI, ele diz que 

ambos sempre tiveram diferenças políticas, mas que nunca deixaram de se 

respeitar. Além disso diz que admira muito o partido dele aqui no município 

de Victor Graeff, em relação a algumas situações do partido no Estado, em 

relação a algumas situações do Governo Federal, ele tem nojo do partido, 

inclusive durante a semana, solicitou o afastamento dele como Coordenador 

Regional do Partido, pelo qual era Coordenador a quatro anos. Quanto as 

palavras de ética e indignação faz das palavras da Ver. ADRIANA as palavras 

dele, e também faz dele algumas das palavras da Sra. ROSEMARI S. 

MUNEROLI, bem como quando ela fala em indignação e ética, principalmente 

quanto a ética na saúde, pois envolve algo íntimo das pessoas, portanto é algo 

fundamental na área. Então deixa claro que estão investigando e que irão 

continuar investigando, que os prazos para a entrega das documentações já 

estão correndo e que já possuem data pré-agendada para a próxima reunião da 

Comissão.  E finaliza dizendo que quer deixar bem claro que a Comissão de 

Inquérito não é contra a pessoa do Sr. MARCOS R. PETRI, afirma ter 

desavenças com o mesmo, por problemas passados, não gosta da pessoa dele, 

e conta que quando descobriu que o Sr. MARCOS R. PETRI estava roubando 

durante a administração dele, ele abriu uma Comissão de Investigação e 

demitiu o servidor, embora fosse companheiro de partido, não se arrepende  
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nenhum minuto em ter tomado essa atitude, porque cada vez o mesmo mostra 

a verdadeira cara que tem, e diz que já falou a ele, que o mesmo não vale a 

comida que come. Finaliza dizendo que quando ele era Prefeito e o Sr. 

MARCOS R. PETRI  chamou ele dentro dessa Casa de Leis de corrupto e 

formador de quadrilha, o Edil não pode processar ele pois ele tinha imunidade 

parlamentar, mas explica que hoje ele está absolvido do processo, embora ainda 

está correndo uma parte do processo, porém o Sr. MARCOS R. PETRI tem 

condenação, e será concluída a condenação do mesmo nos próximos meses. 

Foram essas as colocações do Ver. PAULO L. GODOI. A Ver. ADRIANA T. 

M. NEUHAUS também usou do espaço para fazer algumas colocações, e 

primeiramente cumprimenta as pessoas presentes, também os colegas e de 

imediato agradece as palavras da Sra. ROSEMARI S. MUNEROLI, que as 

emocionaram. E m seguida diz que é oseu terceiro mandato como vereadora, 

porque o povo a escolheu, pois sua campanha sempre foi muito limpa e 

honesta, e sempre diz que ela não é melhor do que ninguém, apenas é honesta, 

e é por isso que ela pode falar o que quiser nesta Casa de Leis, pois não possui 

“rabo preso” com ninguém. Além disso, conta que a primeira briga que ela teve 

nesta Casa de Leis, foi com o Sr. MARCOS R. PETRI por motivos da saída da 

Sra. ROSEMARIA S. MUNEROLI do município, quando ela lutava pela 

permanência da mesma, e em sessão seguinte o Sr. MARCOS R. PETRI 

aproveitou para humilhar ela, enquanto todo PMDB estava assistindo na 

plateia. Após isso, ela conta que fez parte da Comissão quando ele foi acusado 

de roubo, fazia parte dessa comissão juntamente com o Ex-Vereador 

ADILSON SCHUSTER e o Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA, e que no 

último momento, na hora de votar a C.P.I, somente o voto dela foi a favor, os 

outros dois vereadores arquivaram a C.P.I.. Portanto afirma que ela nunca 

mudou a forma dela pensar, sempre seguiu sua linha de pensamento, e sempre 

foi certa no que fez. Também conta que a dor é grande em não conversar mais 

com o Prefeito CLÁUDIO, pois não conversa mais com ele, desde o momento 

em que invadiu uma reunião do mesmo, para falar sobre a CAROL, e se fosse 

qualquer outra mulher ela defenderia, porque não pode pensar de outra 

maneira. Então ainda coloca que o Prefeito CLÁUDIO pode escolher quem ele 

quiser para estar com ele, porém ela não precisa estar com ele, não se diz ser 

melhor do que ninguém, mas sim, honesta com muito orgulho, diz se sentir 

muito bem assim. Além disso, conta que a dor em não conversar mais com o 

Prefeito e com o Vice-Prefeito é grande, e que isso não significa que ela está 

com a oposição, se diz estar sozinha e estar brigando até com ela mesma.  
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Também afirma que em momento algum irá votar conforme alguém pedir para 

ela, pois ela tem posição e pensamento próprio, sabe que deve respeito ao 

partido, porém jamais ira se curvar de nada, e que esse é seu jeito de ser 

vereadora, e em casos do partido não querer que ela seja assim, que a expulsem, 

o que a deixaria bem feliz, pois está agoniada com o que está acontecendo. 

Também ressalta que as brigas dela são por coisas pequenas como estrada, 

porém o executivo não escuta, só lembra quando se aproxima das eleições, e 

principalmente quando se é mulher, pois necessitam de candidatas. Então diz 

as mulheres, que se juntas não se unirem nessas questões que está acontecendo 

em nosso município, a situação vai ser cada vez pior, pois ser acusado de roubo 

é uma coisa, como o Sr. MARCOS R. PETRI foi acusado, agora pedir fotos 

intimas de mulheres, isso na opinião da vereadora é muito mais grave. E 

finaliza dizendo que enquanto o Sr. MARCOS R. PETRI estiver trabalhando 

na prefeitura ela não conversa mais com o Prefeito CLÁUDIO AFONSO 

ALFLEN. O último Edil a usar o espaço, foi o Ver. ADRIANO R. MATTGE, 

que inicialmente coloca que poderia ficar falando por dias e semanas e mesmo 

assim não falaria tudo, pois são tantas frustrações, indignações e mágoas, que 

não são só de agora, mas sim de tempos, porém não adianta falar. De imediato 

contou que falou ao prefeito CLÁUDIO, que esperava que ele não fosse usar 

isso para os companheiros como ele sempre fez, como por exemplo, nas 

reuniões dizer que o Edil é o culpado de estar fazendo as coisas contra o partido. 

O vereador diz que em todos os votos, sempre votou pensando no melhor do 

povo, pois tem ética e opinião própria, e que nunca votou pensando em partido, 

como muitos fazem aqui, e também nunca pensou em votar para fazer 

oposição, pois isso são coisas de vereadores que não possuem identidade 

própria. Também fala que não foi através dele que a Sra. ROSEMARI S. 

MUNEROLI ficou sabendo, e que nunca pensou em convidar a mesma para 

vir aqui, e ainda diz, que são pessoas como ela, dignas, que fazem valer a pena 

estar aqui, pois se não fosse por essas pessoas, ele não estaria mais. E faz das 

palavras da Verª. ADRIANA as dele, onde diz que não está aqui para encher 

de promessas que não podem ser cumpridas, para depois se beneficiar, e afirma 

que não está aqui pelo salário e sim pelo fato de estar representando o povo 

Victorense. Após essas colocações, o Edil conta uma história da primeira 

campanha que participou, onde sempre questionavam o prefeito em relação ao 

Sr. MARCOS R. PETRI, e o prefeito afirmava que o mesmo só iria votar para 

o partido. Porém após as eleições, o mesmo foi chamado para ser Secretário da 

Saúde, e passado um tempo, em reunião a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS  
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questionou o prefeito sobre essa situação passada, foi quando o Edil se 

surpreendeu com a resposta do prefeito que disse a vereadora “ Você foi boba 

de acreditar”. Então finaliza dizendo que só se sente valorizado em época de 

campanha, pois fez inúmeros requerimentos e nenhum foi ouvido pelo seu 

prefeito, o que leva ele a se questionar, sobre qual a vantagem de ter o prefeito 

do mesmo lado que ele. Também diz que levou seu pai e seu cunhado, para que 

o prefeito desse esclarecimento sobre o acontecido em relação a irmã, porém o 

prefeito só enrolou e não disse nada. Pois segundo o vereador,  não tem posição, 

tanto que em outros momentos da as culpas nos vereadores, dizendo que são 

eles quem fazem as coisas erradas. E por fim diz que acredita na justiça divina, 

pois essa não falha. Considerando que foram essas as colocações dos 

vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais. Findo a Ordem Dia e 

dados os avisos finais, foi comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária 

será realizada no dia 10/07/2017 ás 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), 

nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, e ao mesmo tempo deu 

por encerrado os trabalhos dessa Reunião, que contou com a presença de, 

Clarice K. do Nascimento, Soloni P. Bergmeier, Ursula S. Fischer, Rosmari S. 

Muneroli, Otávio Kern, Gabriela Souza, Cládis Von. Muhlen, Naiara da Silva, 

Sérgio V. Muhlen, José Odemir C. Hoffmann, Janice Schneider, Casemiro 

Seelig e Ari N. Nienow. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, 

aos 26 dias do mês de junho do ano de 2017././././././././././././././././././././././././././. 
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